

По прямой два километра, в объезд – все сорок

Радуницу на Полесье коренное население региона считает праздником официальным. А своих близких, ушедших в мир иной, по-прежнему поминает на четвертый день после Пасхи. Называют его Навской Пасхой или Навским Великднем.

Добираться до сельского кладбища порой приходится с определенными трудностями. Например, в Кудричи, затерянный мирок на правобережье реки Ясельды в Пинском районе. Свидетелем того, как это было в нынешнем году, стал журналист «Вечерки».

Так сложилось исторически, что оба местных погоста Гора и Крупица расположены за рекой. Других пригодных для этих целей возвышеностей вблизи деревни попросту нет. На протяжении четырех столетий, вплоть до проведения в этих краях масштабной мелиорации, покойников туда доставляли на лодках. Сегодня подобное уже не практикуется. Последний путь умершего человека проходит в объезд через автомобильный мост у деревни Городище и равен примерно сорока километрам.

И лишь несколько раз в году коренное население Кудричей добирается до кладбища прямиком через реку.

Обыкновенная плоскодонка, приспособленная для плавания по мелководью, способна принять на борт до четырех человек. Иди требуется сначала по новому, затем по старому руслу Ясельды. Дорога по воде занимает около двадцати минут. Далее гребцов и их пассажиров встречает гужевая повозка. На помощь прибывшим с правого берега сестрам Ольге и Таисии приехал старший брат Николай, проживающий в левобережных Островичах. Впереди два заболоченных участка протяженностью до ста метров каждый, мужчины с трудом преодолевают их в рыбачьих сапогах, женщинам такое испытание не под силу. И они усаживаются на телегу.

Лошади тоже нелегко, ноги по колено погружаются в болотную жижу, каждые пятнадцать-двадцать метров животное останавливается, чтобы отдохнуть. По ходу движения народ вспоминает свое детство, рассматривает былье сенокосы в пойме реки, где заготавливали корма для домашней живности, вспоминает, где на островках среди болота сеяли рожь и садили картошку. И для всех единственным сред-



“Добираться до сельского кладбища порой приходится с определенными трудностями. Например, в Кудричи, затерянный мирок на правобережье реки Ясельды в Пинском районе...

Для лошади небольшая перешейка, людям – работа. Места захоронений убирают от прошлогодней листвы, на памятники и кресты повязывают свежие ленточки, надгробия украшают искусственными цветами. На могилы родственников, для которых Навска Пасха стала первой после их смерти, кладется покрашенное в луковой шелухе яичко – символ главного христианского праздника. Всех своих усопших односельчан прибывшие на кладбище «угощают» конфетами. Перед тем как отправиться в обратный путь, народ моет руки и поминает близких легкой трапезой. Поминальным столом служит гужевая повозка.

Дорога домой такая же непростая. Снова болото, старое русло реки, затем новое, последние десять минут пути требуется плыть против течения. И наконец, причалив в нужном месте к берегу, народ облегченно вздыхает. Несмотря на трудности долг перед усопшими родичами выполнен.



Павел КУНИЦКИЙ
kunicki-2010@tut.by



Юго автора